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CAF OU CAPACITE D’AUTOFINANCEMENT  

LA CAF : UN INDICATEUR DE FONCTIONNEMENT 

Le premier indicateur qui ressort dans les tableaux de bord proposés par le progiciel 
INDICES est la CAF courante ou Capacité d’autofinancement courante : cet indicateur est un 
indicateur de fonctionnement et s’inscrit dans une analyse de marges et de résultats, 
élément indispensable et constitutif de la première étape de l’analyse financière. Les autres 
indicateurs de fonctionnement sont :  

 
  

 le Résultat Courant 

 le Résultat Net (comprend les éléments exceptionnels) 
 

 La CAF nette (comprend les éléments exceptionnels) 

 L’EBE (Excédent Brut d’Exploitation, ne comprend pas les éléments financiers et 
exceptionnels) 

 
 

 

 DEFINITION ET METHODE DE CALCUL DE LA CAF 

Elle est calculée par la différence entre les produits encaissables et les 
charges décaissables et donc exclut les charges et produits qui n’ont pas 
d’incidence sur la trésorerie. 
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CALCUL DE LA CAF 

Elle se calcule à partir du résultat de l’exercice – méthode ci-après –  et inclut les intérêts 
d’emprunts et produits financiers, prenant en compte la politique d’investissement et de 
gestion financière (contrairement à l’EBE – Excédent Brut d’exploitation – qui exclut ces 
éléments). 

CAPACITE D’AUTOFINANCEMENT  (CAF) = RESULTAT DE L’EXERCICE  +  CHARGES 
CALCULEES –  PRODUITS CALCULEES + VALEUR COMPTABLE DES ELEMENTS D’ACTIFS  
CEDES (COMPTES 675)  –  PRODUITS DE CESSION DES ELEMENTS D’ACTIFS  CEDES 
(COMPTES 775)  

La CAF ne prend en compte, ni les dotations aux amortissements ni les dotations aux 
provisions qui sont des charges et des produits calculés (écritures comptables sans incidence 
monétaire immédiate). 

 
Précisions sur les produits calculés : il s’agit de tous les produits qui ne se traduisent pas 

par une rentré de trésorerie, comment par exemple les reprises de provisions, les reprises 
d’amortissement ou les quote-part des subventions d’investissement virées au compte de 
résultat. 

Précisions sur les charges calculées : à l’inverse, il s’agit de toutes les charges 
comptabilisées qui ne se traduisent pas par une sortie de trésorerie, comme par exemple les 
provisions et les dotations aux amortissements. 

 
Rappelons que, en comptabilité : l’amortissement est la constatation d’un 

amoindrissement de la valeur d’un élément d’actif (résultant de l’usage du temps). D’un 
point de vue financier, l’amortissement est un mécanisme permettant aux organisations de 
reconstituer leurs ressources internes en vue de financer le renouvellement de leur actif 
(immobilisations). La dotation (ou charge) vient diminuer le résultat comptable sans jamais 
donner lieu à un décaissement.  

 

Calcul de la CAF nette ou marge nette de fonctionnement : 
 

Résultat net comptable 
+ Dotations aux amortissements des immobilisations (courantes et exceptionnelles) 
+ Dotations aux provisions pour risques et charges (courantes et  exceptionnelles)  

hors provisions / créances douteuses 
+ valeur comptable des éléments d’actifs cédés 

 
- produits de cession des éléments d’actifs cédés 

- Quote-part annuelles (ou amortissement) des subventions d’investissement 
(courantes et exceptionnelles) 

-      Reprises sur provisions pour risques et charges (courantes et exceptionnelles) hors 
reprises / créances douteuses 

 

http://www.lecoindesentrepreneurs.fr/subventions-dinvestissement/
http://www.compta-facile.com/compte-de-resultat/
http://www.compta-facile.com/compte-de-resultat/
http://www.compta-facile.com/les-amortissements-comptables/
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POURQUOI LA CAF ? 

 
 
La CAF est l’élément de marge clef de l’Enseignement catholique car c’est un élément qui 

permet de répondre à la question du besoin de financement. 
 

Quelles sont les causes du besoin de financement ? 

 

Pour se développer, une organisation a besoin d’investir (achats d’équipements, de 
matériels, immobilier, etc.). Pour ce faire il y a le recours à l’emprunt (qui induit des 
remboursements donc de la CAF suffisante), les dons, etc.  

 
Le cycle d’exploitation (ou BFR) dont l’importance varie avec le niveau d’activité – les 

achats génèrent un besoin de financement du fait d’une absence de ressources représentées 
par les créances clients.  

 

Les insuffisances occasionnelles et temporaires qui peuvent se traduire par des besoins 
structurels et profonds ou simplement passagers (mises aux normes, surcoûts divers).  

 
 
La CAF est, en d’autres termes, la ressource de financement interne globale générée par 

l’organisation, elle représente 
  

- le surplus monétaire,  
- la capacité future de l’entreprise à rembourser,  
- à investir, 
- voir à accroître ses réserves et augmenter le fonds de roulement 
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QUELLE ALERTE ET QUEL REPERE :  

 
INDICES permet d’établir des tableaux de bord qui montre l’évolution des indicateurs de 

fonctionnement pour un établissement et en comparaison avec d’autres établissements de 
même nature sur un certain territoire.  

La recommandation préconisée par la FNOGEC est un niveau de CAF équivalente à 15 % 
des produits encaissables, quand il n’y a pas de loyer pris en charge et entre 8 et 12  % 
quand il y a un loyer. On considère en effet que dans une situation de locataire, les 
investissements seront pris en charge par les propriétaires bailleurs. 

  La situation de l’Enseignement catholique en moyenne est la suivante mais le plus 
intéressant reste le comparatif entre établissements comparables. 
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Le tableau de bord « 0. Tableau de bord synthétique » édité grâce à INDICES, indique la 

CAF courante de votre établissement et montre la moyenne des établissements de même 
nature dans le périmètre territorial que vous aurez défini et sur les années que vous aurez 
sélectionnées. 

 
 
 
 

 


